

# 10分钟锁定!“从业禁止监督”大数据模型成功破解食品安全监管难题 一起食品安全案揪出26名“潜伏者”



三湘都市报5月8日讯 食药品安全违法犯罪人员刑满释放后,仍在食品行业关键岗位?5月8日,记者从浏阳市人民检察院获悉,该院通过大数据模型,精准揪出26名因食品安全犯罪被判处刑罚,却仍“潜伏”在食品行业的“漏网之鱼”。

## 一起食品安全案揪出26名“潜伏者”

不久前,浏阳市人民检察院在办理一起食品安全案件时发现,涉案企业的技术主管王某竟有食品安全犯罪前科。

“判刑人员刑满释放后为何仍在食品行业关键岗位?”检察官立即通过“食品药品安全违法犯罪人员从业禁止监督”大数据模型检索,查出浏阳食品行业的26名“潜伏”从业者,他们或更换企业名称重新注册,或借用他人身份担任实际管理者。

《中华人民共和国食品安全法》规定,因食品安全犯罪被判处有期徒刑以上刑罚的,终身不得从事食品生产经营工作,也不得担任食品生产经营企业食品安全管理人员。”办案检察官说,但现实问题是,面对全市3.2万家食品生产经营主体,仅靠人工比对犯罪记录和从业信息,每年最多排查2000人次。这使得部分刑满释放人员利用监管漏洞,通过跨区域流动、挂名持股等方式规避从业禁止规定。

## 大数据模型成功破解监管难题

最高检研发的食品药品安全“从业禁止监督”大数据模型,成为破解监管难题的利器。这个集成了司法、行政、商事三大数据库的智能系统,正在重塑食品安全治理模式。据办案检察官介绍,有了这个大数据模型,检察机关能够归集裁判文书、行政处罚等数据,通过智能比对分析,精准筛查出应禁未禁人员线索。

“先从裁判文书网抓取近5年食品安全犯罪人员信息,与市场监管部门的食品经营许可系统、企业登记注册系统进行数据比对,再通过社保参保数据核验实际任职情况。”5月8日,在浏阳市人民检察院数字指挥中心,技术人员向记者演示了模型的运行逻辑,当三个数据源出现“人员身份匹配+行业准入关联”时,系统将自动生成红色预警。

“过去三个部门需要半个月完成的核查,现在系统10分钟就能锁定目标。”检察官表示,该模型不仅能发现显性任职行为,还能通过分析企业股权变更频率、关联企业网络等信息,识别出隐身幕后的实际控制人。

## “阳光曝晒”倒逼企业履行审查责任

经核查确认,浏阳市人民检察院依法向相关行政机关制发行政公益诉讼检察建议,推动对26名“潜伏者”的立案查处,并作出从业禁止行政处罚,确保处罚执行到位、禁业规定落实到位。

记者采访了解到,为从源头防范食品安全风险,浏阳市人民检察院还联合法院、公安、市场监督管理局、司法等部门,出台《关于建立“食品药品安全领域违法犯罪人员从业禁止”协作配合机制的意见》。各部门通过信息共享、线索移送、联合督查等机制,形成“从业禁止+信用惩戒+市场准入限制”闭环监管。

市场监管部门在办理食品经营许可时,系统会自动触发犯罪记录查询,司法行政机关将禁业人员纳入特殊社区矫正对象,定期跟踪就业动向,防止食品安全犯罪人员刑满释放后“重操旧业”。

“今后,被禁业人员信息不仅录入国家企业信用信息公示系统,还将与企业电子营业执照小程序关联。”检察官表示,在关联完成后,消费者可通过扫描商户“企业码”,了解企业是否存在违法从业者。这种“阳光曝晒”机制将倒逼企业主动履行入职人员审查责任,共同守护食品药品安全,保障人民群众“舌尖上的安全”。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 陈文斌 谭玉芳



扫码看视频

郑丁凤(右二)将垃圾桶中捡到的3万元交给失主。  
受访者供图



## “把别人的东西还回去,心里才踏实” 垃圾桶内捡到3万元,保洁员第一念头“找失主”

三湘都市报5月8日讯 6日,长沙市空港新天地小区,一名保洁员用行动诠释了诚信的力量。当日,保洁员郑丁凤在清理垃圾桶时意外发现装有3万元现金的塑料袋,通过物业、社区和警方联动,仅用两小时便将钱款归还失主。

### 捡到3万元,第一反应是找失主

“其实我就是做了一个大家都会做的事。”郑丁凤告诉记者,5月6日9时许,她像往常一样在小区内进行垃圾清运作业,翻开一个垃圾桶时,一个鼓鼓囊囊的白色塑料袋引起了她的注意。

“起初以为是普通垃圾,但拎起来沉甸甸的。”郑丁凤打开塑料袋后,惊讶地发现里面是一沓整齐捆扎的百元现金,经清点为3万元。

面对这笔相当于一年收入的现金,郑丁凤没有丝毫犹豫。“当时心里就一个念头,找到失主。”她暂停手头工作,在原地等待失主。但一个

小时过去,失主还是没有现身,郑丁凤便找到了物业管理员说明情况。物业公司迅速启动应急机制,联系辖区派出所和社区居委会,展开寻人行动。

### “做好本分事,晚上睡觉才安稳”

另一边,离开小区的王先生发现现金丢失,立即向派出所报警。警方通过调取监控、核对身份信息和丢失现金位置、金额,锁定郑丁凤捡到的3万元现金失主正是王先生。

王先生和妻子赶到社区巡访室时,郑丁凤已等候在此,在警方和社区工作人员的见证下,王先生一分不少地领回了全部丢失现金。

见王先生当场抽出现金欲表谢意,郑丁凤赶忙婉拒,“这是应该做的,换了谁都一样。”

面对感激和赞扬,郑丁凤笑着回复,“把别人的东西还回去,心里才踏实。做好本分事,晚上睡觉才安稳。” ■文/视频 全媒体记者 田甜

## 《脑瘫女N次求职 为父骨灰有墓园》后续 追梦11年,曾经求职难的脑瘫女孩成创业者



5月8日,刘宁正在家中办公。



三湘都市报5月8日讯 “我如愿给爸爸买了墓地,自传还在码字中,在电商平台卖货,实现了经济独立。”11年前,刚大学毕业的脑瘫女孩刘宁求助本报,希望找到一份工作实现自己的愿望(详见本报2013年8月30日A17版)。

5月8日,她再次联系本报说,当年的愿望一一实现。如今正在创业的她,对未来有了新的期待。

长沙市开福区福润园小区内,刘宁的工作场所以家为主。每天打开电脑,都会在QQ空间里写上一段心情。刘宁说,日积月累,这也成了她自述的一部分,“大学老师答应帮我出书,但自述要达到10万字,我虽然打字不快,但也在坚持中”。

“很感谢三湘都市报,当年通过你们的报道,一家浏阳的装修公司主动找到我,愿意录用我。”刘宁表达有些许不畅,尽管最终因为各种原因没有入职,仍感激地向记者表达谢意。

现在的刘宁一边摆摊,一边经营自己的网店。她告诉记者,摆摊所赚不多,但自由舒适。2019年,刘宁加盟了电商平台,每天都会在微信群里推送相关商品。

“做得不太好,一直在学习中。”刘宁坦言,再次联系媒体除了表达感谢,也希望推广自己的社群购物平台。如果您愿意助力这位坚强的脑瘫女孩创业,可拨打电话19174962057,与她取得联系。 ■文/图/视频 全媒体记者 杨昱